

宁波市海曙区总工会在全省首创“基层工会工作辅导站”

“工会导师”一点拨 基层难题迎刃解

行进浙江·精彩故事
工报记者走“娘家”
工会工作亮点展示

记者王海霞报道 “实施分片组管理后,65家企业的工会工作开展得有声有色。”日前,宁波海曙区江厦街道总工会主席陈盛杰说,多亏了区总派来的导师们经验丰富,帮助企业工会解决了许多难题。基层工会是工会组织服务职工群众的一线阵地。海

曙区总工会自2014年以来开展工会干部“组团帮带、交叉任职”服务基层活动,通过组团帮带、结对指导、下挂服务等形式,促进“五好”示范工会建设,打通服务职工最后一公里。在此基础上,今年2月,海曙区总工会又推出了一项新的举措——特邀3位资深工会退休老干部组成海曙区总工会基层工会工作辅导站,具体指导基层工会开展工作。据悉,此举在我省尚属首创。

“我这个工会主席当得太累了!”春节后,陈盛杰向辅导

站的导师们倒起了苦水。江厦街道商业密集、企业微小,辖区内还有宁波商业最繁华的天一商圈和城隍庙商业社区。相比8000多家企业、10万多名职工,由一名专职主席、一名兼职副主席、一名兼职工会主席组成的街道工会队伍力量十分薄弱。工会工作如何开展? “试一试分片组管理!”有着28年工会工作经验的导师崔奎尧灵机一动,这个方法他当宁波市属工业工会主席时用,效果很好。经过一番调查研究,结合江厦街道的实际

情况,陈盛杰和导师们制订了一套具体的工作方案:65家单建工会企业分7个片组,规模企业的工会主席担任组长,带动其他企业开展工会活动;在楼宇里设立职工服务站,辐射楼宇内三五人的小微企业职工。短短3个月,成效出来了。陈盛杰说,现在7个组开展工会活动我赶,职工参与度很高。不少企业工会主席提出想竞争组长“职务”。“五一”前夕,“工创家+1号”职工服务站在天一豪景大厦A座223室正式亮相,为1000多名楼宇职工提供文艺沙龙、心理减压、婚恋交友、社团培训、户外旅游等一系列服务项目,受到职工欢迎。“工作有了方向和重点,现在我这个工会主席越当越轻松了!”陈盛杰说。

辅导站的导师们穿行于海曙的各个街道和企业,日前还在宁波狮丹努集团等企业分别开展“五型”班组创建、活力型基层工会创建等培训活动,为企业优化班组管理、解决职工内部矛盾、促进企业和谐发展提供了建议和指导,从企业需求出发,帮助企业工会工作完善发展。得益于导师们的点拨,原

本老生常谈的工会工作似乎变得更有乐趣、更具意义。海曙区8个街道的工会主席们纷纷表示,如今各级工会之间的沟通联系密切了,找亮点、讲创新,工作劲头也火热起来了。海曙区人大常委会副主任、区总工会主席林兵表示,新形势下,工会工作也要与时俱进,创新发展。基层工会工作辅导站更新了工会工作的思维模式和工作方式,既是工会自身工作的一个创新之举,更是工会服务基层的一项具体举措,切实缩短了工会服务职工的最后一公里。

88851111
沟通热线

值班记者 羊荣江

退休金和补贴能同时享受吗

长兴县李家巷镇刘家度村沈建荣先生来电:我老婆做了20多年的乡村医生,根据省人力资源和社会保障厅有关文件,她原本享受每月250元的补贴,可是,自从自己补缴了养老保险拿了退休金后,原来250元的补贴也就没有了。沈先生认为,退休金是我老婆补缴社保后才享受的,那个每月250元的补贴是她20多年的乡村医生的补贴,应该同时享有才对。沈先生问,社保部门此做法是否妥?

记者致电省人力资源和社会保障厅农保处,该处工作人员说,沈先生老婆原来领取的每月250元补贴,这笔钱确切的叫法应是城乡居民基本养老保险待遇。沈先生老婆作为被征地农民,通过一次性补缴参加了职工基本养老保险,享受了职工基本养老保险待遇。既然沈先生老婆已享有职工基本养老保险待遇,那就不能再享有城乡居民基本养老保险待遇,这种做法符合政策规定。如有疑问,可以致电0571-87053050咨询。

原煤矿家属工能享受一定待遇吗

长兴杨先生来电:他原是长兴青东煤矿的矿工,老婆曾在1984年到1992年这段时间在该煤矿干活,在地面上开矿车、井下开绞车(绞扬机),现在什么待遇都没有。杨先生有两问:一是,根据浙人社发(2011)222号文件规定,曾经从事乡村医生、民办教师、代课教师、农村电影放映员等城乡居民都可以享受一定的待遇,可像我老婆这种煤矿做工的却没有享受,为什么?二是,能否像桐乡煤矿、长兴煤矿一样,如家属工补缴社会保险,在煤矿上班的时间段,单位可以承担该由其缴纳的部分?

杨先生的问题其实和沈先生所涉的是同一个政府文件,省人社厅和社会保障厅农保处的工作人员一并作了答复。该处工作人员说,浙人社发(2011)222号文件是针对从事农村社会公共服务的,所以是有区别的。杨先生老婆服务的青东煤矿上世纪90年代中期就已停业,家属工补缴社会保险的费用要政府出钱,目前还没有政策法律依据可循。

安吉万名职工参加技能比武大赛

本报讯 通讯员周建巨报道 近日,安吉县总工会、县人社局和安吉供电公司联合举办了“电力杯”第八届职工技能运动会暨装接技术比武活动,来自全县各乡镇(街道)、产业(系统)工会、县直属工会等单位的200余人参加开幕式。与此同时,在全县各分会场,焊工技术比武、起重吊钩比武、叉车技术比武、餐饮酒店技术比武、农家乐餐饮大赛、金牌导游大赛、电子商务大赛、医疗服务大赛等10多个系统技能比武大赛全面启动,全县各行各业有1万多名职工参与今年技能比武大赛。

举办万名职工技能比武大赛,是提高广大职工技术素质的有效途径,安吉通过各项技能竞赛活动为平台,大力实施人才强企战略,努力打造一流的职工队伍。获得大赛前3名选手将由县人社局直接颁发高级职业技能证书,初级工成绩合格者直接晋升为中级工。

听老人讲抗日故事



昨日,建德市航头镇50多位留守儿童在代理家长陪同下,一起参加镇关工委、妇联等部门联合开展的以“绿水青山家乡美”为主题的庆祝“六一”国际儿童节活动。

当日,留守儿童和代理家长共100多人兴致地参观了当地的新农村建设;在留守儿童俱乐部里,孩子们听老师讲解抗日战争革命故事(如图)等丰富多彩文体活动,使留守儿童感受到浓浓的一份节日关爱之情。 宁文武 摄

拖欠70多名员工20余万工资逃之夭夭 仙居一欠薪老板因跑路被判刑一年

本报通讯员张茹颖 记者冯伟祥报道 仙居一工艺品厂老板拖欠员工20多万工资,无力支付,居然逃之夭夭。直到得知自己被公安立案侦查后,才灰溜溜地回来自首。近日,该老板因拒不支付劳动报酬罪被仙居法院判处有期徒刑一年。

该老板姓王,今年43岁。经过多年的奋斗,他于2011年在仙居县安洲街道独资开了一家工艺品厂。

厂不大,主要生产木制品,原本经营还不错,但是,2012年有两个发往欧洲的订单出现质量问题,没有收到货款,让王某损失不少。后来,为了维持厂子的运营,王某四处举债,生意虽然稍有起色,但还是常常入不敷出。从2014年下半年开始,王某陆

续拖欠了一些员工的工资,截至去年12月,已经欠了70多名员工工资20余万元。

眼看着就要到年底了,讨薪的员工来了一拨又一拨,又欠着大量的外债。去年12月13日,无计可施的王某只好逃到了昆明并换了手机号码。

不久,员工们陆续发现王某失踪了,纷纷向政府有关部门投诉。仙居县人力资源和社会保障局下达劳动保障监察限期改正指令书,但王某在规定时间内仍未支付所拖欠的工资。直到今年1月20日,当王某得知此事已被公安部门立案侦查后,才意识到问题的严重性,急匆匆地乘飞机回来投案自首。

王某事后称,他当时因为怕其他债主逼债,就决定出去

避风头,觉得员工的工资再拖一两个月无妨,没想到这就犯法了。

日前,仙居县检察院提起公诉,指控王某拒不支付劳动报酬罪。

法院审理认为,被告人王某以逃避的方式逃避支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付,其行为已构成拒不支付劳动报酬罪。公诉机关指控罪名成立。法院依法判处王某有期徒刑一年,并处罚金一万元,同时责令王某在判决生效后十日内支付劳动报酬。

法官提醒企业主,遇到经营困难、欠薪问题后,出逃在外并不能一劳永逸,相反很可能带来牢狱之灾,理性的做法是应当配合有关部门妥善解决问题。

杜绝“存款失窃”现象 提升全民金融素质 杭州首家“浙江省金融消费教育基地”揭幕

本报讯 记者羊荣江报道 近日,省消费者权益保护委员会联合省银行业协会在杭州举行“2015年浙江银行业”普及金融知识万里行“活动”启动仪式暨“浙江省金融消费教育基地”授牌仪式。工商银行杭州解放路支行被授予杭州首家“浙江省金融消费教育基地”。

近年来,国内频繁发生的“存款失窃”,除了暴露出个别银行的管理问题外,也

反映出国内储户对于金融知识欠缺的问题。普及金融知识、建立消费教育基地成了当务之急。

2014年,浙江银行业协会在全省范围内推进“普及金融知识万里行”活动,全省13317个银行网点、877552名银行员工积极参与,引导消费者熟练运用银行金融服务,强化消费者风险意识,在金融知识普及上达到了显著的成效。

为了更好地维护金融消费者的权益,省消保委在经过多方考察之后决定授予中国工商银行杭州解放路支行“浙江省金融消费教育基地”。授牌仪式上,浙江省消保委秘书长崔砾金表示,今后将与银行业协会组织加强沟通联络,鼓励更多的银行业者主动承担金融消费维权监督、金融消费教育引导、金融消费维权活动组织、金融消费维权建议收集等任务。

孟丙南:我所经历的豫西抗战

老兵档案



孟丙南、章康之(原省文史研究馆馆员)夫妇1944年元宵节在西安的结婚照。

孟丙南,男,1922年1月生,杭州市余杭区径山镇绿景塘村人,大学文化程度。曾在国民党胡宗南部任参谋主任,其岳父系胡宗南同乡、结义兄弟,其妻随胡长大,胡以女视之,由胡主婚。1948年参加革命,历任中国人民解放军西南军政大学、第二高级步兵学校、西南军区司令部参谋,民革浙江省委员会副秘书长、处长。1956年起任浙江省人民政府参事室研究员,现为省政府终身参事。

(详见第4版)

放自己的真心在新居民的手心

——记全国劳模、嘉善县魏塘街道新居民事务镇北中心站站长阳丽平



周金友 摄

从外来务工者到新居民协管员

阳丽平是四川省广元市苍溪县人,1998年4月,不到30岁的她和所有打工者一样,怀揣梦想,远离家乡来到嘉善,凭着吃苦耐劳的精神,很快在嘉善华意木业公司成为一名熟练工。

因为一件小事,改变了阳丽平的人生之路。当时,一名在当地一家公司上班的四川籍老乡,因怀孕后妊娠反应强烈,被厂方要求辞职,而且还被扣了400多元“违约金”。阳丽平得知此事后,陪着老乡到厂里讨要说法,据理力争,为她争取到了正当权益。

第一次维权成功彻底改变了阳丽平的人生。渐渐地,周边的新居民碰到难事、烦心事总找她帮忙。而她也就一副热心肠,爱管事、爱助人,阳丽平在新居民中的威信越来越高。2001年,魏中村成立民工村(以外管外的组织),她当上了

民工村的兼职小组长,利用业余时间“名正言顺”地管起了新居民的调停工作。2005年,嘉善县建立新居民协管员队伍,阳丽平离开了当初收入不错的木业公司,成了一名新居民协管员。

用脚丈量民情的有心人 嘉善县魏塘街道魏中村被称为“浙北第一大村”,本地人口不到6000人,外来人口却超4万人。

作为一名协管员,阳丽平负责的区域内新居民集聚,流动性又比较大,为了掌握好新居民住户的情况,她自订了“区域不漏户、户不漏间、间不漏人、人不漏项”的工作标准。

新居民一般都是白天上班,晚上在家。所以,阳丽平的走访工作需要安排在晚间进行。常常一个晚上,阳丽平要走20多户人家,为200多间出租房的新居民提供服务。长年累月下来,阳丽平的脚步已经长出了

厚厚的茧子。走访是了解民情,更重要的是,还得用心帮助新居民解决遇到的各种各样的现实问题。阳丽平,就是这样一个有心人。

有一次,走访到一户新居民,老夫妻和一对年幼的兄妹祖孙四人一起居住。孩子的父亲因车祸去世,母亲离家出走,一家人靠爷爷、奶奶打零工为生,生活困难。回去之后,阳丽平立即联系村里,帮老人找了一份相对轻松的工作,为家庭增加了一份固定收入,还有时间照顾年幼的孙子孙女。然后又向两个孩子所在的小学申请减免他们的伙食费和学杂费等。

因为长期得不到关爱、母爱,兄妹俩性格内向、自卑。阳丽平时常看望两个孩子,在温情和鼓励下,孩子脸上渐渐有了笑容,学习成绩也有很大提高。

公平和正义的守护者 2013年,魏塘街道成立了

劳模阳丽平和工作室,她还担当了嘉善县魏塘街道新居民事务镇北中心站的站长,阳丽平肩上的责任更重了。

一次,四川老乡明先在一家木业厂打工时遭遇火灾,烧成了五级伤残,因为赔偿问题,和企业老板没能达成一致,仲明先叫上一帮在嘉善打工的老乡、同事到厂里闹,眼看一场群体性的事件要发生,阳丽平得知后连忙赶去,用家乡话沟通,有效制止事态的扩大。

后来通过司法程序,打赢了这场官司。仲明先后来回信说:“要是没有阳丽平,我们非但解决不了问题,可能还会酿成大错。”

如今,凡是碰到企业拖欠工人工资、随意解聘工人等事件,大家都找阳丽平,一些企业老板听到阳丽平的名字,也都敬佩她,买她三分账。在大家心里,阳丽平是一名公平和正义的守护者。接受表彰归来的阳丽平



最美劳动者风采



全国首个县级市消防支队在义乌成立

本报讯 记者吴晓静 通讯员邹宁浩报道 近日,浙江省义乌市公安消防支队正式成立,这是全国首个县级市消防支队。

义乌消防支队的成立,有效破解了人员编制、工作机制等瓶颈,大大提高了义乌抵御火灾的整体能力,为不断提升消防服务效率奠定了重要基础。义乌市公安消防支队的成立,标志着浙江消防在探索创新发展机制上迈出了坚实的一步。

成立后的义乌市公安消防支队为正团级编制,隶属于浙江省公安消防总队领导管理。支队下辖稠江、北苑、廿三里三个现役中队,建有镇街政府专职消防队13支,企业消防队1支。

